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Сучасна українська система освіти перебуває в стадії 
динамічного поновлення, імпульсом якого стали, з одного боку, 
процеси реформування суспільства в цілому, а з іншого -  логіка 
розвитку самої освітньої системи. Закон України «Про освіту» 
передбачає право на свободу педагогічної творчості і сприяє появі 
інноваційних шкіл, впровадженню в педагогічний процес нових 
технологій, зміні традиційно-виконавської діяльності вчителя на 
діяльність проблемно-дослідного і творчого характеру. Результатом 
даних змін в освітній політиці став той факт, що сьогодні більшість 
освітніх установ працює в режимі інноваційної діяльності[4, с. 43] .

Інноваційна діяльність освітнього закладу безпосередньо 
пов'язана з готовністю вчителя до розробки та впровадження 
педагогічних нововведень в навчально-виховний процес. У зв'язку з 
цим сучасний вчитель повинен бути готовий до аналізу та 
прогнозування розвитку особистості і життєдіяльності учнів, до 
здійснення комплексних перетворень системи освіти, до подолання 
протиріч її розвитку, до розгляду складних об'єктів педагогічної 
дійсності як цілісних явищ, до узгодження цілей викладання свого 
предмета з цілями розвитку особистості учня, тенденціями 
функціонування навчального закладу та соціокультурної сфери на 
основі врахування інтегративних змін в інструментарії педагогічної 
діяльності, до професіонально-педагогічної рефлексії[2, с. 71].

На практиці значна частина вчителів, незалежно від їх стажу та 
рівня кваліфікації, відчуває серйозні труднощі у здійсненні
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інноваційної діяльності (у концептуальному баченні розвитку 
педагогічних процесів, у самовизначенні та самореалізації як суб'єкта 
перетворень педагогічної дійсності). Все це ускладнює процес їх 
адаптації та професійне зростання в умовах нової освітньої ситуації. У 
таких умовах зростає значення формування готовності вчителя до 
інноваційної діяльності.

Аналіз сучасної педагогічної літератури та державних 
документів, що визначають основні перспективи розвитку вітчизняної 
освіти, дозволяє стверджувати , що одним із значущих напрямків 
модернізації освіти стає переклад освітніх установ у 
експериментальний' режим, що передбачає активне включення 
педагогічних колективів у інноваційну діяльність[1, с.115].

У наукових працях в останні роки досліджувалися окремі аспекти 
формування готовності педагога до інноваційної діяльності 
(В.А. Адольф, Л.С. Гавріленко, Л.П. Княженко, С.А. Лісіцин). 
Особливе значення представляють роботи з проблем організації 
інноваційної діяльності педагогів в умовах освітнього закладу 
(Н.Н. Букіна, С.В. Кузьмін, В.С. Лазарєв, Б.П. Мартиросян). 
Незважаючи на різноманіття напрямків теоретичних досліджень, 
проблема науково-методичного обгрунтування процесу формування 
готовності вчителів до інноваційної діяльності в умовах методичної 
роботи школи залишається недостатньо розробленою[4, с. 27].

Специфіка розвитку освітнього простору українських шкіл, а 
здебільшого також їх географічна віддаленість від науково- 
педагогічних центрів і центрів підвищення кваліфікації гостро ставлять 
питання про необхідність розробки якісно іншої моделі формування 
готовності вчителя до інноваційної діяльності.

Готовність до інноваційної педагогічної діяльності — це 
особливий особистісний стан, який передбачає наявність у педагога 
мотиваційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності, 
володіння ефективними способами і засобами досягнення педагогічних 
цілей, здатності до творчості, рефлексії і є передумовою ефективної 
діяльності педагога, максимальної реалізації його можливостей, 
розкриття творчого потенціалу[5, с. 27].

Успішність інноваційної діяльності передбачає, що педагог 
усвідомлює практичну значущість різних інновацій у системі освіти не 
лише на професійному, а й на особистісному рівні.

Однак включення педагога в інноваційний процес часто 
відбувається спонтанно, без урахування його професійної та 
особистісної готовності до інноваційної діяльності. До того ж 
педагогічні інновації, як і будь-які інші нововведення, породжують 
проблеми, пов'язані з необхідністю поєднання інноваційних програм з
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державними програмами виховання і навчання, співіснування різних 
педагогічних концепцій.

Не менш гострими є проблеми адаптації нововведення до нових 
умов. Часто вони спричинені намаганнями пристосувати до конкретних 
умов педагогічні технології, елементи змісту павчання й виховання, які 
виявили свою ефективність в інших галузях, або концепції, розроблені 
в зовсім інших історичних умовах. Таке механічне перенесення 
призводить до втрати змісту і глибинної суті інновації, що нерідко має 
наслідком її дискредитацію, розчарування багатьох людей, породжує 
нову хвилю консерватизму.

Мета статті полягає в теоретичному обгрунтуванні
експериментальної перевірки педагогічних умов формування
готовності вчителя до інноваційної діяльності.

Готовність вчителя до інноваційної діяльності визначається як 
інтегративна характеристика, що включає усвідомлення цінності 
інноваційної діяльності , знання методології, теорії і практики 
педагогічної інноватики, визначення оптимальних способів 
інноваційної педагогічної діяльності, оцінку своїх можливостей в їх 
співвідношенні з майбутніми труднощами, пов'язаними із введенням 
педагогічних інновацій і необхідністю досягнення високих результатів 
професійної діяльності.

У зв'язку з виділенням у структурі готовності до інноваційної 
діяльності мотиваційно-ціннісного, когнітивного, змістовно- 
операціонального компонента дана мета була конкретизована через 
наступні завдання:

- формування базових науково-педагогічних знань учителя про 
сутність інноваційної діяльності, про її закономірності, принципи і 
технології;

- створення моделі імовірної професійної поведінки, визначення 
оптимальних способів педагогічної діяльності, розвиток потреби в 
самоосвіті та самовдосконаленні в цьому напрямку;

- оцінка учителем своїх можливостей в їх співвідношенні з 
майбутніми труднощами, пов'язаними із введенням педагогічних 
інновацій, і необхідністю досягнення високих результатів професійної 
діяльності, формування відповідальності вчителя за результативність 
своєї професійної діяльності.

Аналіз педагогічної літератури з проблеми дослідження дозволяє 
стверджувати, що процес включення вчителя в інноваційну діяльність 
зумовлений низкою суперечностей, найбільш значущими з яких 
являються протиріччя:

- між потребою суспільства, що розвивається, особистістю учня у 
вчителя, який проявляє здатність до активної інноваційної діяльності в 
умовах змін сучасної соціокультурної ситуації, і недостатньою
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теоретичною готовністю сучасного вчителя до здійснення цієї 
діяльності;

- між традиційно репродуктивним характером підготовки вчителя і 
необхідністю продуктивної педагогічної діяльності;

- між індивідуальним характером педагогічної діяльності і 
необхідністю професійно-педагогічної взаємодії з метою вирішення 
завдань, що стоять перед школою, групою, окремими вчителями.

Серед основних педагогічних причин, що ускладнюють 
формування готовності вчителя до інноваційної діяльності, були 
виділені: недостатній рівень знань більшості вчителів в галузі 
педагогічної інноватики та уявлень про кінцевий результат модернізації 
української освіти; необхідність розробки моніторингу готовності 
вчителя до інноваційної діяльності з урахуванням специфіки 
компетентнішого підходу.

Вичленення даних причин дозволило конкретизувати 
методологічні основи побудови моделі формування готовності вчителя 
до інноваційної діяльності в системі методичної роботи школи. Цими 
методологічними засадами стали системний, компетентнісний і 
контекстний підходи.

Розробляючи модель готовності вчителя до інноваційної 
діяльності, було зроблене припущення, що ефективність її реалізації 
визначається взаємозв'язком навчальної, науково-дослідної, дослідно- 
експериментальної та науково-методичної роботи школи.

Основою змісту розробленої моделі стало функціонування 
«Школи інноваційної діяльності », алгоритм діяльності якої включав в 
себе наступні етапи:

1 .Діагностика професійної позиції вчителя, потреб у 
професійному саморозвитку та експертиза проблем, що виникають у 
професійній діяльності.

2. Складання індивідуальних програм професійного 
саморозвитку вчителя.

3. Супровід реалізації індивідуальної програми професійного 
саморозвитку вчителя методичною службою .

4. Проміжна діагностика готовності вчителя до інноваційної 
діяльності, його потреб у професійному саморозвитку та експертиза 
проблем, що виникають у професійній діяльності.

5. Корекція індивідуальних програм професійного саморозвитку 
вчителя.

Основними технологіями формування готовності вчителів до 
інноваційної діяльності стали технології компетентнішого і 
контекстного навчання, які були реалізовані в рамках колективних, 
групових та індивідуальних форм організації процесу підготовки 
вчителя до інноваційної діяльності.
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Аналіз результатів реалізації розробленої моделі підготовки 
вчителя до інноваційної діяльності дозволяє стверджувати, що у 
більшості вчителів експериментальної групи відбулися істотні зміни в 
мотиваційно-ціннісному, кошітивному, змістовно-операціональному 
компоненті готовності до інноваційної діяльності, які виражаються в 
переході від переважаючого на початковій стадії експерименту 
репродуктивного до адаптивного рівня. Істотно зросла кількість 
вчителів, що знаходяться на системно-моделюючому рівні готовності 
до інноваційної педагогічної діяльності.

Отже, можна зробити висновок, що формування готовності 
вчителів до інноваційної діяльності в процесі спеціально організованої 
роботи буде ефективним, при дотриманні виділених належних 
педагогічних умов.
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ПРИРОДНИЧО-НАУКОВА ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛІВ 
(ДРУГА ПОЛОВИНА X IX - ПОЧАТОК XX СТОЛІТТЯ) 

ЗЕМСЬКИХ ШКІЛ

Коробченко А.А.,
к. пед. н., доцент кафедри педагогіки 
МДПУ імені Богдана Хмельницького

В умовах реформування сучасної освіти значного інтересу 
набуває історичний досвід вітчизняної педагогіки другої половини 
XIX-  початку XX століття. Зокрема, це проблема підготовки вчителів. 
Цьому питанню присвячені грунтовні дослідження відомих 
українських учених: Л. Березівської, Л. Вовк, С. Гончаренка, 
Н. Дем’яненко, О. Дубасенюк, Н. Ничкало, О. Степашок, 
О. Сухомлинської, М. Ярмаченка та інших.

Особливості підготовки вчителів земствами висвітлювали: 
Л. Рябовол, О. Мармазова, В. Хворостовська, І. Шумілова. На 
сьогоднішній день проблема природничо-наукової підготовки вчителів 
земських шкіл вивчена недостатньо.

Спеціальна підготовка вчителів земських шкіл була зумовлена 
суспільно-історичною необхідністю. Зокрема, вона була викликана: 
зростанням потреби у вчителях через збільшення кількості шкіл, 
низьким рівнем підготовки більшості вчителів земських шкіл, 
підвищенням вимог до загальноосвітнього рівня випускників земських 
шкіл, у зв’язку з підготовкою їх до участі в розвиненому 
капіталістичному виробництві, бурхливим розвитком природознавства 
і передової педагогічної науки.

Питання про підготовку народного вчителя у другій половині 
XIX ст. було ареною гострої політичної боротьби, воно відбивало 
боротьбу прогресивних сил російського суспільства і кріпосницької 
реакції. Царська влада побоювалася громадської ініціативи в підготовці 
земських учителів, розповсюдження природничих знань і повсюдно 
обмежувало діяльність земств у цьому напрямку.

Підготовка вчителів здійснювалася земствами в земських 
учительських семінаріях та школах, наданням коштів на утримання 
стипендіатів, як губернських, так і повітових управ, в урядових 
учительських семінаріях, в учительських інститутах. Велику роль в 
підготовці учителів земських шкіл і розповсюдженні природничих 
знань зіграли також вчительські з’їзди і курси.

Прогресивно налаштовані земства, передова педагогічна 
громадськість правильно розуміли роль природничих знань у
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